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И. В. Курчатов был научным руководителем всей проблемы 
создания в наш ей стране ядерного оружия. Он был нуж ен всем и 
бывал в самое необходимое время там, где в нем больше всего 
нуждались. На площадке Челябинск-40 он был безвы ездно во время 
пуска и освоения двух первых реакторов "А"и "АВ-Г, изготовления 
первых плутониевых зарядов и при всех важных событиях: пуске 
и работе опытного научно-исследовательского реактора "АИ" и 
других реакторов, а такж е во время конференций по проблемам и 
профилю комбината и при ликвидации аварий.

Я на первом реакторе "А” не работал, а был главным энергетиком 
на радиохимическом заводе "Б". Начал работу на реакторах с 
монтажа реактора "АВ-Г", но и до этого встречался с Игорем 
Васильевичем на строительных оперативках, проводимых, как 
правило, Ванниковым или М узруковым. П ознакомился ж е я с 
Игорем Васильевичем Курчатовым раньше, в 1947 г., при следующих 
обстоятельствах.

В 1947 г. на площадку базы -10 - Челябинск-40 прибыла комиссия, 
возглавляемая министром МВД генералом Кругловым С. Н., по 
выбору площадки для конечного завода "В". В составе комиссии 
был и И. В. Курчатов. Я работал начальником отдела оборудования 
УКСа и имел хозяйственны е связи с окруж аю щ ими нас террито­
риальными организациями, в частности, с командованием склада 
боеприпасов М инистерства Военно-М орского Флота, разм ещ енно­
го у ст. Татыш. Командовал им оф ицер-м оряк в чине инж енера- 
подполковника. У склада был ж елезнодорож ны й кран грузоподъем­
ностью 50 тонн, который я иногда одалживал для разгрузки 
прибываю щ его тяж еловесного оборудования. Автодороги между 
наш ей площадкой и Татышем в то время не было. Ч ерез ж елезн о­
дорож ны й цех строительства заказали мотовоз и на нем комиссия 
и я в качестве сопровож даю щ его выехали на ст. Кыштым. По 
однопутной ж елезной дороге Свердловск - Челябинск приехали на 
ст. Татыш, где нас встретил командир базы. Он был одет идеально 
(галстук, воротник, ш арф ик, перчатки, начищ енны е ботинки, 
отглаж енный и отутю ж енны й костюм и плащ). Контрастом 
служили грязь на дороге и "полуторка", на которой он нас встречал. 
На грузовой машине, в кузове, стояли две садовые скамейки со 
спинками, покрытые ковровыми дорожками, и на заднем борту 
висела металлическая лестница. После идеального по ф орме рапор­
та министру и нашего усаж ивания в кузов машины мы поехали в 
воинскую  часть и поднялись на второй этаж  единственного



кирпичного здания, в кабинет начальника. Расселись на стулья у 
стен. Я сидел с И. В. Курчатовым, Круглов С. Н. - у стола. Он вел 
заседание комиссии. Он достаточно грубо, как казалось, наверное, 
не только мне одному, обратился к начальнику склада на "ты" 
примерно так: "Ну, ты, скажи, что у тебя тут делается, что хранится 
и что есть?" О ф ицер встал, вытянулся по стойке "см ирно" и 
спокойно доложил: "Я этого сделать не могу, товарищ  министр, так 
как эти сведения не входят в мою компетенцию , а в компетенцию  
военно-морского министра, а указания его нет". На другие 
вопросы он отвечал, а на вопросы, подобные первому, отвечал 
аналогичным образом. О бстановка накалялась. Вдруг я почувство­
вал, что меня кто-то подтолкнул в бок. Я посмотрел и увидел 
напряж енное лицо Игоря Васильевича. Мне показалось, что Игорь 
Васильевич переж ивает за подполковника, сочувствует ему, что он 
поведением Круглова, бывш его служащ его охраны Сталина, пос­
тавлен в такое неравноправное положение. Затем генерал Круглов 
встал, сказав, что ему здесь делать нечего, и предложил поехать 
посмотреть территорию  склада. Мы вышли, таким ж е порядком 
сели в автомаш ину и поехали по территории, где в деревянных 
складах находилась продукция воинской части. У одного склада 
сошли с машины, Круглов спросил офицера: "Что у тебя здесь 
леж ит?" О ф ицер опять весь вытянулся, взял под козы рек и 
ответил: "Товарищ генерал, я не могу сказать, это не в моей 
компетенции". После этого Круглов и мы все сели в маш ину и 
возвратились на станцию Татыш. Нас провожал начальник склада. 
Он был вежлив, улыбался и отдавал честь при прощании. Игорь 
Васильевич, улучив минутку, сказал мне: "Каков офицер! Как 
умеет себя с достоинством держать! Учись!" Игорь Васильевич был 
в темном костюме, шляпе, на ногах - кирзовы е сапоги с заправлен­
ными в них брюками и на плечах - ватная тужурка. М не он 
показался по-мужски очень красивым, с чуть седею щей бородой, 
а его легкий толчок в бок и ф раза  о достоинстве оф ицера и умении 
себя держ ать являлось сутью самого Игоря Васильевича, его 
глубочайшей порядочностью. Приехали обратно в город, на вокзал, 
к памятнику Ленина, вышли из мотовоза и попрощались. Я в эту 
первую встречу, пробыв с Игорем Васильевичем несколько часов, 
почувствовал к нему глубочайш ее уваж ение и симпатию, смог его 
внимательно рассмотреть и составить о нем хорош ее мнение на 
всю последующую ж изнь. С этого момента я посчитал себя 
знакомым с Курчатовым и стал здороваться с ним. И в ответ на 
приветствие: "Здравствуйте, Игорь Васильевич" всегда чувство­
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вал со стороны Игоря Васильевича доброж елательное, уваж итель­
ное отнош ение к себе, его улыбку на лице и ответ: "Здравствуйте, 
Борис Васильевич", которых так не хватало нам. Да и, наверно, 
мало исходило и от нас самих.

Задание на поездку давал мне П. Т. Быстров - первый директор 
б азы -10. Готовясь написать это воспоминание, я постарался позн а­
комиться с автобиограф ией генера ла Круглова Сергея Н икиф оро­
вича. Оказалось, что он долгое время работал в личной охране 
И. В. Сталина, у  генерала Власика. За преданность Круглов был 
повыш ен в долж ности и дорос до долж ности генерала и министра 
МВД.

У первого реактора "А", примерно в полукилометре, был объект 
56 для разм ещ ения опытного реактора. Без него смогли обойтись, 
поэтому он не достроен, и сейчас там разм ещ ен один из цехов 
приборного завода-40. Около него был построен трехкомнатны й 
каркасно-засы пной коттедж  с ванной, колонкой, отапливаемой 
дровами, и маленькой кухней; рядом были караульное помещ ение 
и столовая инж енерно-технических работников. Домик был взят 
в зону и охранялся МВД. Этот уголок имел неж ное русское 
название "Б ерезки". Останавливались и прож ивали в нем Ванни­
ков Б. Л., Курчатов И. В., Славский Е. П., Александров А. П. - 
"могучая кучка"; иногда, по приглашению, - Завенягин А. П. или 
кто-либо из вы званны х академиков. О бслуж ивала их молодая 
миловидная русоволосая девуш ка с косами до пояса, прибывш ая к 
нам из М иасса. Они называли ее красавицей.

Питалось п ри езж ее руководство в столовой ИТР, где была 
отдельная небольш ая комната. В домике слож илась непринуж ден­
ная обстановка и удивительно мягкий микроклимат, чувствовалась 
теплота отнош ений и большая забота друг о друге. О бстановка 
оживлялась друж ескими розыгрыш ами и хохмами, остроумием 
Игоря Васильевича и Ванникова. О бстановка была суровой и 
напряж енной, если не сказать больше. Верховное руководство 
проблемой Берией, его методы управления и контроля не помогли. 
Продолж алось отставание строительства, несмотря на снятие с 
работы начальника строительства генерал-майора Рапопорта Л. Д. 
и директора завода 817 Славского Е. П. Усложняли обстановку и 
работу "могучей кучки" во главе с Ванниковым Б. Л. и Курчатовым 
И. В. неувязки в проектах. Каждое техническое реш ение вырастало 
в проблему потому, что все делалось впервые. Реактор "А" ещ е не 
запущ ен. П олож ение архисложное, но микроклимат в домике и 
среди "могучей кучки" поддерживался нормальным. Борис Л ьво­
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вич - очень умный и хитрый политик и человек, видевший и 
перенесш ий многое при работ е со Сталиным в качестве министра 
вооруж ения, репрессированны й, сидевший в тюрьме и вновь 
возвращ енны й в министры боеприпасов и проработавш ий им всю 
войну до назначения начальником ПГУ-I при СМ СССР. Но Борис 
Львович был очень едкий, слегка каверзны й человек, ф изически 
больной, особенно по сравнению  с Е. П. Славским. Душой ж е и 
здесь оставался Игорь Васильевич. Он - культурный, умный 
интеллигент, большой ученый, тонкий эстет, никогда не перехо­
дивший невидимой грани дозволенного в отнош ениях с людьми, 
где бы они ни стояли на служебной лестнице. Это подчеркивало 
истинную высшую культуру и порядочность Игоря Васильеви­
ча. Но в первую очередь на помыслы и действия "могучей кучки", 
да и всех строящих, монтирующих, а дальше и осваивающ их 
объект, конечно, был наш рнутренний патриотизм и ж елание во 
что бы то ни стало выполнить задание Родины в срок, чтобы Родина 
избеж ала атомный шантаж США и катастрофу. В этом мы были 
едины - от академика Курчатова до любого инж енера, рабочего, 
солдата, строителя и даж е заклю ченного. Поэтому жертвы, облуче­
ние, плохие условия быта и труда, недоедания казались незн ачи­
тельными упущениями. В присутствии Курчатова, как правило, не 
ругались матом, даж е такой виртуоз, как Славский, сдерж ивался и 
не кричал, не разносил подчиненных. Крикливые споры стихали, 
и все приходило в более мирное русло. Он был человеком, 
присутствие которого облагораживало окруж аю щ их. Я был свиде­
телем, когда Игорю Васильевичу приходилось давать поручения 
или требовать ускорения выполнения работ и от маститых акаде­
миков, имевших свои школы и большой круг учеников, и от 
докторов наук, имевш их большой "вес", но по тем или другим 
причинам не выполнявших или своеврем енно не выполнявш их 
поручение, которое действительно нужно было сделать. Это были 
Алиханов А. И., Виноградов А. П.

Как мне запомнилось, у Игоря Васильевича при этом не сходила 
с лица улыбка, но лицо слегка вытягивалось, становилось нап ря­
женным. Оппонент, как правило, горячился, оправдывался, в этом 
состоянии говорил много лишнего, но Игорь Васильевич вним а­
тельно слушал, не перебивал. А затем опять обращ ался к нему: "Но 
как ж е быть, скаж ите?" И в конце концов тот соглашался, называл 
сроки и, главное, делал. Но это стоило дорого Игорю Васильевичу. 
С техническими работниками было проще. Авторитет Курчатова 
для всех был непререкаем, и мы выполняли все, что только можно



было сделать ф изически. В домаш ней обстановке они стремились 
отдыхать и разряж аться. Приведу один пример.

Борис Львович иногда вы езж ал на машине "Победа" с ш офером 
на озеро Кызыл-Таш на зимнюю рыбалку удочкой. В один из 
воскресных дней 1950 года был большой мороз - 25 градусов. 
Температуру определили по тому факту, что у моего партнера 
рыбака Зимина, начальника пл нового отдела, замерзло вино в 
бутылке, чему мы очень потешались. П риехал Борис Львович. Он 
как всегда сел на коврик на пороге "Победы", открыв передню ю  
дверку (лунку ему пробил пеш ней ш оф ер), и стал ловить рыбу. Надо 
сказать, что это озеро рыбное и мелочь можно было поймать всегда. 
Но вдруг ш офер Ванникова подбежал к нам и срочно попросил дать 
ведро. Оно всегда было у нас, мы на рыбалке варили уху на костре. 
Ванников поймал большого окуня. Ведро дали, побежали посмот­
реть и поздравить Бориса Львовича с уловом, но он смотал удочку. 
Налили воды в ведро, пустили туда окуня, и Ванников поехал в 
"Березки", где пустил окуня в ванну. Борис Львович хотел окуня 
показать Бороде живым. П римерно через час вернулся ш офер на 
озеро с ведром и актом, в котором утверждалось, что Б. Л. Ванников 
сего числа в озере Кызыл-Таш собственноручно поймал окуня в 
один килограмм, о чем мы все своими подписями и подтвердили.

Как-то на одной из оперативок, улучив свободное время и 
настроение Бориса Львовича, я спросил: "П оверил ли Игорь 
Васильевич, что вы собственноручно выловили окуня?" Он отве­
тил: "Нет, Борода не поверил". Игорь Васильевич не был рыбаком.

Приведу ещ е пример. Мы, работники завода «Б", толпились 
после обеда у раздевалки столовой, ждали автобус. Вдруг подъез­
жаю т Ванников и Курчатов, входят. Раздевается Борис Львович, 
сняв галоши, генеральскую  бекешу, папаху. Уходит обедать. Все это 
принимает на веш алку пожилой мужчина; затем Игорь Васильевич 
тож е сдает свое пальто и шляпу. Потом просит товарищ а достать 
из кармана два гвоздя, отдает их ш вейцару и говорит: "Пожалуйста, 
возьми эти гвозди и прибей к полу галоши Ванникова". Работник 
вешалки: "Что вы, что вы! Игорь Васильевич! Разве я посмею. За 
это меня в тю рьме сгноят". "Ну ладно, давай молоток мне". 
Молотка не нашлось, наш елся топор. Игорь Васильевич прибил 
галоши, улыбнулся и уш ел обедать. После обеда все, конечно, 
хотели увидеть развязку  и ждали, и кое-кому удалось увидеть. 
Вышли Борис Львович и Игорь Васильевич. Ванников начал 
одеваться. Надел папаху, бекешу, начал надевать галоши. Надел 
одну, не может оторвать ногу. Вытащил ногу, нагнулся, сообразил
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и оторвал прибитые галоши. Надел на ноги и, посмотрев укори з­
ненно на Игоря Васильевич сказал: "Эх ты, Борода! М олодо­
зелено. Все бы ты играл, все бы ты прыгал". Игорь Васильевич 
улыбается и говорит скороговоркой: "А откуда ты узнал, что это 
сделал я?" Борис Львович: "Н еуж ели ты не понимаешь, что из них 
(показал на окруж аю щ их) никто не реш ится прибить мои галоши".

Приведу ещ е два примера. В "Березках" банный день, натоплена 
колонка. Первым вернулся домой Славский и помылся в ванной, 
но так как воды не хватало обмыться, рядом с ванной на самодель­
ной плитке "козле" стояло ведро нагреваемой воды. Славский стал 
брать воду и его сильно ударило током. Он оделся, вышел, но 
предупредил красавицу, что придет и будет мыться Игорь Василь­
евич: "Смотри за ним, глаз с него не спускай, а то может убить". 
Указание было дано категоричное и так ж е и понято. Пришел 
Курчатов, пошел мыться, разделся, начал мыться, вдруг откры вает­
ся дверь и у порога на табуретке садится красавица, Игорь 
Васильевич, конечно, ничего не знает и, обращ аясь к ней, закры ­
ваясь руками и отворачиваясь, говорит: "Закрой сейчас ж е дверь! 
Что тебе надо? Что ты вздумала? Уходи". Она: "Ефим Павлович 
сказал, чтобы я с вас глаз не спускала. Я не уйду". Игорь 
Васильевич: "Что за ерунда! Пожалуйста, уходи!" Она: "Не уйду, 
не могу". Игорь Васильевич: "Черт знает что, помыться не дают". 
Она не уходит. Курчатов наскоро моется и уходит. При этой 
сцене, конечно, никто посторонний не присутствовал, но можно 
предположить, что это служило темой для посиделок в течение 
долгого времени. Я спраш ивал об этом лет через 20 на охоте у Е. П. 
Славского. Он подтвердил, что такой ф акт был.

Продолжались предпусковые и отладочные работы на реакторе 
"А", обучение персонала. Руководство было на объекте круглосу­
точно. Установлено сменное деж урство персонала реактора. Игорь 
Васильевич большую часть всего времени проводил в комнате 15, 
где находится пульт управления реактором, и там было руководство 
завода, начиная с главного инж енера М еркина В. И., заместителя 
Степанова Н. Д., научного руководителя П анасю ка Н. С. и кончая 
начальником смены, его заместителем, старшим инж енером управ­
ления реактора и инж енером . Но толкучки, шума не было. 
Говорили вполголоса, а чтобы не скапливались лиш ние люди, не 
было лишних стульев, кроме необходимых сменному персоналу и 
еще 2-х - 3-х у стола с картограммой ведения процесса реактора. 
Персоналу объясняли, учили, давали необходимый минимум зна­
ний. Ведь подготовленных специалистов не было, их никто не
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готовил, приходилось учить. Да и учителей было мало и знания 
их практически были невелики. И здесь была необходима разрядка, 
шутка при круглосуточной работе. Игорь Васильевич говорит 
инж енеру управления, бывш ему моряку Козлову Н. И.: "Н. И.! Ты 
моряк?" Козлов: "Да!" "Тогда ругнись по-морскому, по-соленому!" 
Козлов ничего, кроме "черт возьми", не смог. Игорь Васильевич: 
"Ну вот видишь, ругнуться, как следует, ты не можеш ь". За сим 
последовали шутки, разрядка. Не выполнил просьбу Игоря 
Васильевича и т. д. Но все ж е Игорь Васильевич в один из 
свободных вечеров катался на яхте с Козловым. Тот был заядлым 
яхтсменом.

П риближалась загрузка реактора "А", собраны, опрессованы и 
поставлены ТК, а отладка систем водоснабж ения, течи ТК и 
водосигнализации, систем контроля за расходом воды, разгрузки 
каналов шла медленно.

Была дана вода рабочего и холостого хода, загруж ена авиалевая 
подушка в ТК. Комиссионно составлен и утверж ден акт готовности 
реактора "А" к загрузке и начата загрузка литыми блоками из 
естественного урана. Затем набрали критическую  массу загрузкой 
ТК и после дополнительной отладки всех систем реактора встали на 
автоматы на минимальной мощ ности 19.06.48, в смену с 17.00 -24.00 
(начальник смены Рыжов Андрей Данилович). 17.15 окончательно 
отрегулирована подача воды в реактор по рабочему ходу по 
западной и восточной сторонам. Расход воды в 17.40 был установ­
лен - 2400 куб. м в час. 19.50 - подана вода на ГИМы (элементы 
гидравлической защиты. СУЗ - прим. редак.). 19.06. в 20.20 начался 
разгон аппарата и замер активности воды, замер температуры воды 
в сливных камерах и расхода воды на отметках -8,3 и -4,6 по 
расходомерам. Достигли номинала мощности. По данным Ш ев­
ченко В. И., на площадке влагосигнализации при работаю щем 
реакторе около 300 доз 20.06.48 в 00.05 мощ ность начали снижать. 
В 12-50 снизили до 0. (Начальник смены Забелин П. А.) О тключена 
влагосигнализация, массовые сигналы на Пов. Поставлен в и звес­
тность Курчатов И. В. Перешли на х /х  по воде. В трубках ТК 16-21 
и 17-21 обнаруж ена вода. Вода откачивается.

22 июня 1948 г. с 0.00 - 8.00 разгруж ены  ТК 16-21 и 17-21 по 140 
ходов поштучно и аварийно. М ассовая течь на Пов. С 20.06.48 по
25.06.48 отыскивали источник течи в аппарате перекрытием воды в 
каналах. О бнаруж ена вода в ТК 17-20 и 18-21 даж е после прекращ е­
ния подачи воды. Попытка разгрузить ТК 17-20 как поштучно, так 
и аварийно не удалась. Проталкивание блоков сверху не помогло,
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снизу - тоже. 24.06.48 при извлечении ТК 17-20 он оборвался в 
соединительной гайке на стыке С Б-4 и СБ-6 и поставлен в биоканал. 
Часть блоков с обрывком трубы извлечена и помещ ена туда же. Е 
ячейке остался обры вок трубы с блоками. "Козел" произош ел 
потому, что не закры лся ш аровой клапан и вода р.х. вместо канала 
попадала в коллектор холостого хода, хотя прибор показы вал 
нормальный расход воды в ТК. Этот деф ект * неудачная конструк­
ция клапана ТК х /х . Он был причиной и других аварий, хотя и 
научились его определять. Он сущ ествовал до переделки водоснаб­
ж ения "А" 09.01.64 и ликвидации коллектора х /х . По иронии судьбы 
при первом ж е подъеме мощ ности посаж ен "козел". С одной 
стороны доказано, что аппарат работоспособен, долож ено Берии, с 
другой стороны закозлился ТК 17-20. блоки в реакторе без охлаж ­
дения. поднимать мощ ность реактора нельзя. Технологии извлече­
ния нет, инструмента никакого нет. С остояние блоков в ячейке 
неизвестно. Д озиметрическая обстановка уж е тяж елая на пов. и в 
ЦЗ. Берия спраш ивает: "Когда будет работать реактор?" О преде­
ленного ответа нет. Н ачинается сбор руководства и всех механиков 
и сбор предлож ений по способам разделки "козла". Изготовление 
инструмента и работы с ячейкой 17-20 ведутся круглосуточно. 
Попутно проводились другие невыполненные работы. Игорь 
Васильевич 30.06.48 записал сменному персоналу первое преду­
преждение.

Начальникам смен!
Предупреждаю, что в случае остановки воды рабочего и хо­

лостого хода одновременно будет взрыв. П оэтому аппарат без 
воды оставлять нельзя ни при каких обстоятельствах.

30.06.48 Курчатов
П рош у т. А рхипова ознакомить под расписку тех. работников, 

от которых это зависит.
Курчатов

(Копия на стр. 13)

И звлечение блоков удалось сделать пустотелыми ф резам и  
частично. П робовали выжигать блоки и растворить алю мини­
евую оболочку на блоках и трубу щелочью, а после этого сверлить
—  результатов не было. 10.07.48 извлекли из ячейки 17-20 один 
блок и обры вок трубы. 12.07.48 г. были прекращ ены  работы по 
извлечению  блоков из ячейки 17-20 по распоряж ению  Курчатова 
И. В. 13.07.48 г. поднята мощ ность реактора "А" до 1000 делений. 

Разгруж ены  окруж аю щ ие ячейку 17-20 ТК и заменены  каналы.
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Продолж ались работы по извлечению  остатка трубы из ячейки 17- 
20, извлечено два куска в виде гармошек. Игорь Васильевич видел 
серьезность положения, в котором находится реактор, и ослабле­
ние внимания персонала к эксплуатации реактора в связи с 
"козлом" 17-20 и лично записы вает распоряж ение.

РАСПОРЯЖ ЕНИЕ от 16.07.48 г.
Считаю соверш енно недопустимым загруж ать персонал пульта 
составлением графиков и тем самым ослаблять контроль над 
температурой каналов. Температура каналов долж на записываться
регулярно два раза в смену.

16.07.48 г. Научный руководитель объекта И. Курчатов.
Это распоряж ение подтянуло эксплуатационный персонал реак­

тора. Вся дальнейш ая работа реактора "А" была на ф оне "козла" 17- 
20 и неотвратимо связана с ним и окруж аю щ им районом ТК. 
Карбид урана, образовавш ийся на стенках и в пазухах ячейки и 
проникш ий в графитовые блоки, продолжал гореть, образуя прога­
ры в соседние ячейки и повреж дение соседних ТК. Кроме того 
прогорал и осыпался графит в самой ячейке 17-20. Все время были 
повыш енный гамма-фон и аэрозольны е радиоактивные выбросы 
из района "козла" как на пульте отсоса влаги, так и из всего 
реактора. П риходилось конструировать и ставить фильтры и 
газгольдеры-отстойники для вы держ ки газа для распада коротко- 
ж ивущ их аэрозолей и сниж ения выбросов. В конце концов убеди­
лись, что работы по расчистке "козлов" лучше вести только на 
полностью остановленном реакторе. Попытки расчищ ать "козлы" 
на мощности привели к переоблучению  привлеченного ремонтного 
и эксплуатационного персонала, загрязнению  центрального зала да 
и всех помещ ений реактора и площадки и всех видов сбросов. 
Ситуация заставила по-другому взглянуть и на принципы ведения 
техпроцесса в реакторе. Если мы не нашли пока возможности 
бороться с форм оизм енением  урановых блоков при облучении, то 
должны надежно обнаруж ивать их в реакторе в той стадии, когда 
их можно ещ е извлечь из реактора без повреж дения и ликвидиро­
вать буквально все причины образования "козлов".

Облучение персонала при расчистке "козлов" из-за загрязнений 
ЦЗ недопустимо выросло, рабочие помещ ения отмыть не удава­
лось. Сменив несколько раз линолеум, пришли к выводу облице­
вать полы нерж авею щ ей сталью XI8H9T. Хорошо выполненные 
полы с заполированными швами дают возмож ность отмывать от 
загрязнений десорбирую щ ими агрессивными средствами и прим е­
няю тся на других объектах, несмотря на дороговизну.
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Руководство убедилось в необходимости наличия шахт с про­
зрачной водой, где можно вы держ ивать и осматривать инструмент 
и рабочие блоки и делать под защ итным слоем воды любые 
операции (так назы ваемы й "русалочный вариант"), необходимости 
оптических приборов и защ иты пульта управления краном Ц З, 
защиты глаз и дыхательных путей работающих, разовой прозоо- 

дежды на работаю щ их в злачных зонах. Эти вопросы полностью 
не решены и через 45 лет работы реакторов. Но этого ничего не 
было и не могло быть тогда. Я это отступление вынужден сделать 
потому, чтобы была ясна хоть немного обстановка, в которой
пускался и работал в этот период реактор "А" и работало руководство 
руководство. А сверху в доверш ение всего - Берия! Реактор 
долж ен работать, плутоний нужен! Ни шагу назад! На площадке 
были Ванников, Курчатов, в М оскве - Завенягин, Берия! И так с 
нерасчищ енным "козлом" 17-20 реактор работает. П ринимаются 
меры к безопасности этого района, сниж ению  мощности в нем, 
загрузкой ТК 17-20 авиалем, висмутом, неполной загрузкой ТК. Но 
беда не приходит одна, как говорится в русской пословице, и
25.07.48 в 14.35 в смену Архипова Н. Н. и зам. нач. смены С еменова 
Н. А. появился сигнал СРВ ТК 28-18. Действующ ая инструкция не 
предусматривала остановку реактора от одного ТК, дающего сигнал 
СРВ. П ерсонал проверял расходомер, появился кратковременны й 
сигнал повыш ения температуры  в нем и контрольный прибор ТК 
28-18 показал 0. Вслед за этим появился сигнал СРВ ТК 26-25. 
Реактор был остановлен. О бнаруж ен "козел" полного столба 
блоков ТК 28-18. Труба при извлечении оборвалась в разбортовке. 
Началось повторение пройденного пути при извлечении "козла". 
Это отчаянное полож ение заставило Игоря Васильевича еще раз 
собственноручно 26.07.48 г. написать распоряж ение, обратив вни­
мание на ж есточайш ее исполнение инструкций. П оперек рапорта 
начальника смены Архипова Н. Н. Игорь Васильевич написал:

Тов. Архипову Н. Н.
Почему нет в докладе ни мне, ни главному инж енеру донесения

о случае, немедленно записать причины и впредь не допускать 
подобных явлений.

И. Курчатов. 26.07.48 г.
Но персонал действовал по инструкции. Она была несоверш енна. 

Позднее была введена обязательная остановка реактора по сигналу 
СРВ через 5 секунд. А пока расчищ ай второго "козла" и стой! Через 
36 дней после первого произош ел второй "козел". П оложение и 
международное, и внутреннее становилось все серьезнее. Н есмот­
ря на все невзгоды, Ванникову и Курчатову удалось сохранить 
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друж ескую  атмосф еру в домике и среди "могучей кучки". Иногда 
персонал реактора беспокоил докладами Игоря Васильевича и 
ночью, зная, что он только поехал поспать, жалели его. Он не 
сердился, если беспокоили, а если не звонили - сердился, делал 
выговоры,говоря: "Когда мне по ночам звонит сменный персонал, 
я крепче сплю".

Ж и зн ь  текла своим чередом. Вдруг выявилась заметная 
берем енность девуш ки,обслуж иваю щ ей "могучую кучку". Это 
событие вызвало оживленны й разговор и шуточное подозрение на 
Ефима Павловича, самого здорового и цветущего из них, несмотря 
на свои 50 лет. Борис Львович поговорил с девушкой, оказалось, 
виноват разводящ ий охраны, но ему не разреш аю т на ней 
ж ениться,пока он служит. Борис Львович надевает китель с 
наградами, едет в полк к начальнику штаба полка подполковнику 
И влеву Б. Д. и спраш ивает: "Правда, что вы солдатам не разреш аете 
ж ениться?" Ивлев: "Правда". Ванников: "А если я попрошу?" 
Ивлев: "Ну, если сват - генерал-полковник, то в качестве исклю че­
ния можно". Вызвали сержанта, взяли его личное дело, и оказалось, 
что он уж е ж енат и ж ениться не может. Тут состоялся скандал: 
"Как у вас идет служба, что делают солдаты во время службы, что 
делаете вы?" и т. д. С ерж ант получил "губу" от командира и в 
придачу от генерал-полковника.

В зале реактора продолжалась расчистка "козлов" 28-18 и 
дорасчистка ячейки первого "козла" опять с теми трудностями, 
которые были при расчистке 1-го "козла", но уж е с учетом 
полученного опыта. Но несмотря на аварийное полож ение на 
реакторе "А", разделку " козлов" и присутствие всего руководства 
здесь, шло окончание работ на "А", "Б" и "В" и других объектах 
строительства, проводились строительные оперативки Ваннико­
вым или М узруковым и еж едневное реш ение всех необходимых 
вопросов. М узруков Б. Г. перевез свою семью и жил в коттедж е. У 
него не было такого тесного неформального общения, как между 
членами "могучей кучки". Он оставался на расстоянии Борисом 
Глебовичем. Была формальная грань, мешавш ая хорош им отнош е­
ниям перейти в дружбу. Н екоторая отчуж денность сохранилась и 
в дальнейш ем. Он ее чувствовал, но он - машиностроитель, 
военный приемщ ик, очень заф ормализованны й человек - не мог- 
ж ить иначе. Поэтому и не прижился в М оскве на работе началь­
ником Главка и уехал директором института. Бывший инж енер- 
физик, инж енер управления реактором А, начальник смены р еак­
тора АВ-3 и затем начальник техотдела Главка МСМ Л. А. Алехин 
в с п о м и н а е т :



"Впервые я встретился с И. В. Курчатовым в октябре 1949 года. 
К этому времени была уж е взорвана атомная бомба. В комнате 15 
за пультом работали две девуш ки - Люся и Зина. Игорь Васильевич 
проверял графики ведения процесса и делал замечания. Появился 
новый человек. Он спросил меня, что я окончил и как устроился 
в городе. Я ответил, что ничего, дали комнату.

О н:
- А вот девуш ки ж ивут в общ ежитии.
Я сказал, что дорога в город от Кыштыма - леж невка, как на 

фронте.
Он:
- Ну, ничего, тебе не придется теперь часто ездить по ней. 

И действительно, до конца 1953 года я не вы езж ал из города. В 
какой-то из дней работы Игорь Васильевич дал поручение Люсе 
произвести расчеты работы аппарата"А" на новом реж им е с 
применением двухпроцентного урана в качестве горючего. Но так 
как я был более свободен от работы, то я взялся ей помочь. Уже в 
то время он думал о термояде. Я сначала ничего не понял, зачем 2- 
процентный металл. Игорь Васильевич сказал:

- Ты ж е ф изик - посмотри на кривую  деф ектов масс и тебе 
все будет ясно.
Я долго смотрел на кривую, но так ничего и не понял, как это 
осущ ествлять практически. При слиянии ядер водорода выделяется 
энергия в 7 - 10 раз большая, чем при делении. Но это теоретически, 
а как это осущ ествить практически? Игорь Васильевич сказал, что 
наши расчеты являю тся пристрелочными, а такие расчеты ведутся 
в лаборатории 2. И мы делаем просто для проверки. Он находился 
тогда в приподнятом настроении. Успешное испытание атомной 
бомбы свалило с него тяжелый груз.

На аппарате "А" тогда были "козлы". Он рассказал, что это 
название из металлургии, где в печах бывает "закозление" металла.
Игорь Васильевич рассматривал теорию  соединения урана с граф и­
том. Распространение сплава по ячейке, оставш ейся почему-либо 
без охлаждения. Рассверловка "козлов" часто не приводила к 
желаемым результатам, и он принимал реш ение "шуровать" ячей ­
ку и затомпанировать. Ч ерез какое-то время мы сделали оценочный 
расчет работы на 2-процентном металле. Он сказал, чтобы оф орм и­
ли его отчетом. И только после, во время работы на аппарате "АВ- 
I", где впервы е проводилась наработка "газа", я понял, как далеко 
смотрел Игорь Васильевич.

За выполненную работу он подарил нам таблицы Е в степени 
минус икс с дарственной надписью.

На "АВ-Г он однажды приехал с И. Головиным, который 
теоретически доказал, что если погрузить центральный стерж ень
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в реактор, то через 2 - 3 ряда будет "вспучивание" мощности. Игорь 
Васильевич заставил нас провести эксперимент. А спор шел у них 
с Головиным на ящ ик коньяка. П рактически никакого всплеска 
мощности не было, на что Головин сказал: "Возможно, кривая ушла 
за аппарат".

Последний раз я видел его в приезд Берии. Он очень волновался. 
Берия ему делал замечания: "Вот вы не хотели ехать со мной, а 
видите, какие тут беспорядки". Дело в том, что к этому времени 
неустойчиво работала панель температуры. Берия ругался. Руки у 
Игоря Васильевича дрожали. На следую щее утро он приехал вновь 
на аппарат, постоял в пультовой комнате и, ничего не говоря, молча 
уехал.

Возникает вопрос: знал ли Игорь Васильевич в 1949 году из 
агентурных данных о готовящ ейся ам ериканцам и ещ е одной 
сенсации - водородной бомбе? По-моему, знал. И очень торопил 
нас, м ож ет быть, под нажимом Берии. Когда получились наши 
расчеты о переводе аппарата "А" на 2-процентный металл, он 
сказал: "Да, лучше использовать тяжеловодный. Очевидно, Алиха­
нов прав". До взры ва водородной прошло ещ е четыре года. Н акоп­
ление "газа" стало основной из проблем. Но Игорь Васильевич 
думал об управляемом синтезе легких ядер. Однажды он сказал: 
"Вот мечта человечества". Он был мечтателем, умеющ им превра­
щать мечту в действительность".

Вспоминается рассказ "духа" телохранителя. Игоря Васильеви­
ча, а затем его секретаря П ереверзева Д. С. о том, как в столовой 
в 50-х годах на уж ин предложили уральские пельмени. Предлагала 
молодой повар Люся. Игорь Васильевич сказал в ответ: "Вообще я 
против пельменей, но если с Люсей, согласен". То ж е Д. С. 
П ереверзев рассказал, что на озере Иртяш Игорь Васильевич 
катался на лодке. При возвращ ении домой у пирса катеров он упал 
в воду. Выкупался, вымок до нитки и дальше в машине домой ехал 
мокрый, но веселый.

Н ачальник общ епита Рыжков, вспоминая Игоря Васильевича и 
рассказы вая о нем, сказал: "И. В. Курчатов был соверш енно 
непритязательным и не требовательным к пище человеком, его 
кормили и обслуживали в УРСе с удовольствием и без каких-либо 
эксцессов".

Шла разделка "козла" 28-18. Реактор "А" был заглушен систе­
мой защ иты гимов и твердыми штатными поглотителями А.Р. P.P. 
Кроме того, так как не хватало поглотителей для полного заглуш е­
ния реактора, в разгруж енны е рабочие ТК установили дополни­
тельные поглотители - 20 шт. металлических стерж ней, начинен­



ных карбидом бора, подвешенных на тросик, оканчиваю щ ийся 
кольцом или мотовильцем. Они закреплялись за головки соседних 
ТК и были неудобны, особенно, если были приподняты, тогда 
довольно большие мотки троса были под ногами. Игорь Васильевич 
вызвал главного инж енера завода, указал на бескультурье и пред­
ложил сделать и установить на каналах небольш ие лебедки, чтобы 
не путались троса и мотовильца. Быстро выполнили, Игоря Василь­
евича в то время не было, куда-то уезжал. Л ебедки не понравились 
и не прижились. Они выступали над полом и верхом реактора см 
на 30, были неудобны на аппарате и при отстоях стерж ней в шахтах. 
П ерсонал ЦЗ реактора, задевая их, падал, поэтому мгновенно 
окрестил их как "хивы" - хреновины Игоря Васильевича.

Ч ерез некоторое время Курчатов, сидя за спиной девуш ки на 
пульте управления реактором, услышал команду: "Подними хив-8 
на 2 метра и опусти хив-10 на 1 метр". Игорь Васильевич спраш и­
вает ж енщ ину-инж енера: "Что это такое?" Та мнется, краснеет и 
не отвечает. Игорь Васильевич в недоумении. Подошедший А. П. 
Александров объяснил: "Элементарно просто - хреновина Игоря 
Васильевича" - ДТП. Ч ерез несколько времени дали команду 
ликвидировать их, но они лет 10 находились в шахтах, напоминали 
об этом.

При первой загрузке реактора AB-I в 1950 г. были организованы 
две смены приказом М узрукова Б. Г. Начальником I-й смены был 
Курчатов И. В., а помощ ником начальника смены - я, а в другой 
смене - Славский Е. П. и Егоров Р. В. После проведения загрузки 
на догрузку не хватило блоков, так как часть их была забракована 
по деф ектам  (забоины, трещины, посторонние вклю чения в обо­
лочку). Игорь Васильевич подошел ко мне и сказал: "Борис 
Васильевич! Я прош у вас лично посмотреть забракованны е блоки, 
отобрать годные и загрузить в пустые ячейки. Не хватает реактив­
ности и нет других блоков для догрузки реактора. Только сделайте 
лично сами, никому не перепоручайте и распиш итесь в картограм­
ме". Я выполнил, доложил Игорю Васильевичу. Но история имеет 
продолж ение и я приведу ее. 05.04.50 г. в мою смену дал сигнал СРВ 
рабочий канал 33-25. Проверили - завис. При извлечении оборвал­
ся. Это было первое тяж елое зависание на реакторе АВ-1. Естес­
твенно, собралось все руководство. М еня и смену допрашивали, 
обвиняли во всех грехах, что просмотрели, наруш или что-то и т. д. 
В ЦЗ продолжалось извлечение блбков из оборвавш егося ТК 
присосками и цангами Геронтия Кругликова. Зависш его блока 
пока не было. Прошли центр активной зоны реактора. Начали
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обвинять в том, что зависания в канале вообще нет, и я умудрился 
оборвать независш ий, были и другие версии. Во время производ­
ства работ вдруг ко мне подходит Игорь Васильевич, отзывает меня 
от людей в сторону и говорит:

- Борис Васильевич, это не ваш крестник?
- Игорь Васильевич, какой крестник?
- Из тех деф ектны х блоков, что вы отобрали и загрузили в 

реактор?
- Игорь Васильевич, а я и не посмотрел.
- Я вам очень советую посмотреть и мне сказать.

Я пошел в первый отдел, посмотрел картограммы загрузки с моими 
подписями. Нет, ТК 23-25 - не мой крестник! Пришел и говорю 
Игорю Васильевичу:

- Нет, Игорь Васильевич, не мой крестник.
- Ну, Борис Васильевич, считайте, что нам с вами очень 

повезло. - И глаза его, и лицо засветились, я бы сказал, доброду­
шием, даж е радостью. Лишь тогда я оценил обстановку и персо­
нальную ответственность за загрузку ТК блоками, отобранными 
мной из дефектных, и ощутил тревогу в душе за состояние 
оставш ихся в реакторе каналов до созревания, вплоть до последнего 
блока. В канале 33-25 дошли до зависш его 40 блока. Его с большим 
трудом удалось извлечь усилием более 5 тонн. "Козла" не было. 
Герметичность блоков не была наруш ена, ячейка не загрязнена, 
кончилось все благополучно. Ликвидация закончилась для меня 
полуинтимным расследованием и испугом.

В эту пору при рассмотрении технических вопросов на реакто­
ре АВ-1 часто к нам, "технарям", подключался Анатолий Петрович 
Александров, являю щ ийся не только большим ученым, но и 
хорош им инж енером . Он увлекался, начинал конструировать и 
давать советы, как и что делать. П рисутствовавш ий здесь Игорь 
Васильевич Курчатов иногда замечал: "Ну, Анатолий Петрович! 
(или Анатолиус): Опять вы болтами да гайками занялись! В 
интонации голоса чувствовались и теплота, и укоризна.

"Духи'', охраняю щ ие ученых, в свободное от работы время 
иногда довольно сильно выпивали, и как-то в 50-х годах одному из 
них, Звереву, дама при неизвестных обстоятельствах откусила 
часть носа. Пришивали. Это послужило поводом для шуток как над 
И. В. Курчатовым, так и над другими , имеющими охрану, ну и, 
конечно, об агрессивности и опасности "сороковских" дам...

ОТКРЫТИЯ ЕСТЬ!
После первых ж е дней работы реактора "А" и работы на нем 

со специнструментом по расчистке "козлов" выявилась
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невозмож ность работы крановщ ика мостового крана ЦЗ с мест­
ного пульта управления из-за большого гамма-излучения. К ра­
новщик, извлекая из аппарата активные детали, оставался в зале 
один при работаю щ ей световой и звуковой дозиметрической 
сигнализации. М орально это было тяж ело и жутко. Курчатовым 
срочно было дано задание запроектировать и выполнить 2-й пульт 
управления кранами ЦЗ - дистанционный с защитой. Он был сде­
лан за стеной ЦЗ в сторону комнаты 14-15; там была установлена 
чугунная защ ита и поставлен набор стекол для обзора зала и 
ослабления излучения, действую щ его на голову, лицо и глаза 
крановщ ика. О дновременно было дано задание проектантам 
запроектировать такие ж е пульты и на серии 3-х строящ ихся 
реакторов типа АВ; так как центральный зал (ЦЗ) реактора АВ-1 
был уж е готов - работы велись ускоренно.

Запустили АВ-1, подняли мощ ность до номинала. Началась 
нормальная работа. Спущ ен ж есткий план наработки плутония 
заводу и сменам. Началось соцсоревнование за предельную вы ра­
ботку, за сокращ ение простоев. План тяготел над всеми. Но 
зависания блоков в ТК становились все чаще, а после тяжелого 
зависания в ТК 33-25 в моей смене страх сменного персонала 
увеличился и количество остановок реактора тож е. План по 
накоплению  не выполнялся. Реактор лихорадило. Было замечено, 
что зависания дают ТК, имею щ ие накопление плутония более 
половины нормы. При разделке зависш их ТК обнаруж ено распуха­
ние, искривление и потеря герметичности многих блоков. П еред 
плановым ППР АВ-1 было реш ено проверить на зависание ТК, 
имею щ ие 50 процентов и выш е накопления плутония опусканием 
на один блок, зависш их оказалось около 600. Часть зависш их 
блоков в каналах была пробита 22-метровой ж елезной трубчатой 
ш тангой вниз через кассеты. О стальные надо было извлекать через 
верх. Летний период характеризовался ростом планктона и всех 
видов водорослей в воде озера Кызыл-Таш, они продолжали расти 
на стенках трубопроводов баков, арматуры и дроссельных органах 
ТК реактора, искаж ая показания приборов и частично перекры вая 
проходные сечения. Участились остановки реактора, и по этой 
причине могли быть и "козлы". Ф ильтров на водоводах перед 
реактором не было. Начальник смены и персонал все время 
дрожали и не знали как себя вести. Если посильнее пробивать канал 
с зависш ими блоками - мож еш ь расклинить блоки в ячейке и его 
не извлечешь, затем будет длительная остановка. Слабо поколо­
тишь при извлечении - блоки могут высыпаться на пол ЦЗ, в ячейку
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или в "Е" и тогда опять авария - надо убирать активные блоки 
вручную ш вабрами, совками, клещами и сбрасывать их в шахты с 
водой. Поэтому начальник смены был все время в ЦЗ при проведе­
нии работ, рядом с ним были инж енер и техник-механик ЦЗ и 
инж енер или техник службы "Д" с неизменны м спутником- 
дозиметром. "М ак" или ПМР-1. Кстати, "М ак" выпускался зав. 696 
г. М осква, а аналогичный прибор ПМР-1 с 4-мя шкалами изм ерения 
от 0-5000 мр выпускался государственным заводом п /я  104 комитета 
народного хозяйства БССР (58 г.) Появились и случаи отказа в 
работе кассет из-за щ елевой коррозии, сломанных упоров. П о­
лож ение было аховое - руководствовались лишь интуицией. Наш 
местный поэт С ерафим Мельников, инж енер-ф изик, характеризо­
вал обстановку так:

Если он у Вас завис,
П робивайте его вниз,
Очень сильно не стучите
И канал не оборвите...

И звлечение канала и наличие в нем блоков контролировалось 
нами с помощью "М ака" или ПМР-1 с момента начала выхода 
активной части ТК с блоками и до опускания его в Ш Т-1. Мы скоро 
обнаружили деф екты  - пустоты в кладке стены ЦЗ, примыкаю щ ей 
к комнатам 14 - 15 пульта управления реактора; раздолбили и 
забили их свинцом. О бнаруж илась недостаточность чугунной 
защ иты и особенно смотровых стекол дистанционного пульта 
крановщ ика, где гамма-фон доходил до 200 м р/сек ., а такж е 
наличие отраж енного гамма-излучения по щели пульта за счет 
отраж ения гамма-лучей от стен щели. Это не вызвало у меня 
удивления, так как я закончил Томский технологический инсти­
тут, где довольно основательно проходил оптику и волновую 
теорию  света. Кроме того, работая в зале по ликвидации россыпи 
блоков, мы стали применять всевозм ож ны е виды переносной 
защиты: баки с водой, чугунные чушки, чтобы защ ититься от 
прямого гамма-излучения, а потом начали делать уж е и переноси­
мые кранами защ итные камеры с отверстиями для работы руками. 
Доложили научному руководителю завода АВ-1 Ф урсову Василию 
Степановичу. Тот подумал и согласился с нами.

Как-то приезж аю т на реактор И. В. Курчатов и Е. П. Славский, 
здороваются, улыбаются. Игорь Васильевич спраш ивает: "Как, 
открытия есть?" Я отвечаю Игорю Васильевичу: «Есть. Сейчас 
покажу". П одвеш иваем из шахты ШТ-1 на крю к крана зависш ий 
канал, извлекаем его и с тем ж е ПМР-1 показываем изменение



гамма-фона по щели дистанционного пульта управления кранов­
щика и недостаточность его защиты. П еремещ аем по залу канал. 
Смотрим. Н аконец опускаем ТК в шахту. Игорь Васильевич 
говорит: "Молодцы, созрели, додули. Надо делать лабиринт или 
защ итные двери". А Славский Е. П. выступил здесь сразу с 
рацпредлож ением: "Слушай, Борис, а что если стенки щели 
коровьим г... помазать, чтобы гамма-кванты там не отражались, а 
вязли?". Все рассмеялись. Я сказал: "В качестве рацпредлож ения 
пойдет, и получить за инициативу можно". Здесь ж е решили, что 
нуж но проектировать перекры тие щелей чугунными дверями или 
делать лабиринты в таких местах, на других заводах. Мы были 
горды, что хотя бы немного приобщ ились "к открытиям", которые 
не заметили Игорь Васильевич и его сподвиж ники по выдаче 
задания. Решили набрать из наличия дополнительные пакеты 
стекол и установить на окна пульта и защ иту из чугуна, и сделать 
короб, засыпанный свинцовой дробью, что было довольно быстро 
выполнено.

Славский Е. П. рассказал, будучи у нас в Ч елябинске на "М аяке" 
10.01.87 г., что он познакомился с Игорем Васильевичем К урчато­
вым в 1945 г. в кабинете министра цветной металлургии Ломако. 
Последний назвал Игоря Васильевича "Борода". Славский сказал: 
"Игорь Васильевич произвел на меня хорош ее впечатление". В 
дальнейш ем они были дружны.

Славский Е. П. тогда ж е рассказывал, что он вместе с Игорем 
Васильевичем был на приеме у Сталина до взры ва первой атомной 
бомбы. В разговоре Сталин сказал: "Атомная бомба должна быть 
сделана во что бы то ни стало".

М есто для дачи "КС" (Курчатов, Славский) выбирали мы вдвоем 
с Игорем Васильевичем. Как вспоминал Славский, по его желанию, 
катаясь на лодке по озеру Иртяш. Это место в конце городского 
парка Челябинска-65, у причала катеров воинской части, дикое, 
пустынное, но исключительно красивое. Дачи "КС" были постро­
ены деревянны е, 3-комнатные с маленькой кухней. Игорь Василь­
евич и Ефим Павлович приехали с семьями и поселились в них. 
Погода в 1951 году была изумительная, лето теплое. Начиная со 
второй половины июня, можно было купаться. Из окна дома в 
сторону И ртяш а голубела водная гладь озера, зеленел остров 
М оськин и в дымке тумана синели Потанины горы. На обрывистом 
берегу озера росли несколько изуродованных ветром низкорослых 
сосен. П еред домом - поляна, а дальше парк из сосен и берез, кусты 
рябины и подлесок с заломанными лосями верхуш ками. Ж ен а
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Игоря Васильевича М арина Дмитриевна - любительница плавать - 
спускалась по деревянной лестнице с обрывистого берега и подолгу 
плавала. В трехстах метрах от дач, к стадиону, начинался пологий 
берег озера. Там купались и загорали жена и дочери Славского. 
Купались по вечерам и выходным дням и мужчины. Н апряж енная 
ж е работа шла своим чередом. Быстро прошло лето, начались 
дожди, ветер особенно чувствовался на обрывистом берету. О зеро 
стало свинцовым с пенящ имися гребнями волн. С квозь завесу 
дождя просматривались побуревш ие склоны гор. Дочери С лавско­
го должны были пойти ь М осковскую школу, где они постоянно 
жили и учились. Ж ен а Славского с детьми уехала в М оскву к
1 сентября. Похолодало. Ю жный Урал - не Северны й Кавказ. 
О чень часто улетал в М оскву и другие места в командировки Игорь 
Васильевич. М арине Дмитриевне на даче "КС" на семи ветрах, было 
дико. И как-то в одну из поездок в М оскву с ним собралась и она. 
Они улетели и вновь не вернулись. Только один сезон жили они 
здесь в ней. Дача КС" стала не нужна. Дома снесены. Домик 
Игоря Васильевича перенесен к музею комбината, восстановлен из 
тех ж е брусьев и в нем открыт мемориальный музей. Из домика 
Славского Е. П. построен двухквартирный коттедж. На месте 
бывш ей дачи "КС" оставлены фундаменты, сделаны две беседки и 
между ними установлены качели.

П арикм ахер Люба Ж уравлева вспоминала: ее пригласили на 
дачу «КС" в коттедж  подстричь Игоря Васильевича и Ефима 
Павловича. Дача на берегу Иртяша. Она пришла, стала подстригать 
Игоря Васильевича, а Ефим Павлович стал "хулиганить”. Облил его 
водой. Игорь Васильевич рассмеялся, а когда Люба стала брить 
Ефима Павловича, вылил на него воду из графина. Они резвились, 
как ребята. Я спросил у Любы: "Правда у Игоря Васильевича была 
большая, густая борода?” Лю ба ответила: "Да не, реденькая, мы 
ее пуш или!”

Находясь на операции в б й московской клинике 13 марта 1986 
года, разговаривал с врачом Волковой Людмилой Григорьевной. 
Она работала на Урале и один раз ехала в М оскву в одном отдельном 
вагоне с академиками И. В. Курчатовым. А. П. Александровым и
А. П. Виноградовым. Всю дорогу были розыгрыши. У Анатолия 
Петровича Александрова спрятали костюм в уборную и он всех 
спрашивал: "Не знаете ли, где костю м ?” Ему отвечали: "Видимо, 
украли!" Он ходил в кальсонах и завертывался в одеяло, извиняясь 
за столь странный костюм. Так длилось несколько часов. Игорь 
Васильевич обворожительно улыбался. Н аконец Анатолий П ет­
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рович наш ел костюм, к всеобщ ему удовлетворению .
Вспоминаю о своей работе начальником см ены  реактора АВ-1 

в 1950 г. Чувствовал я себя неуверенно. Боялся что-либо упустить 
и проглядеть, нарушить, подвести кого-нибудь. На реакторе "А" я 
не работал и не дублировался. После выхода на 1-ю ступень 
мощ ности реакторе! АВ-1 появилось распоряж ение Славского Е. П.
- главного инж енера комбината: "Без моей команды ничего на 
реакторе не делать". Зная Славского и его крутой нрав (ранее 
соприкасаясь с ним по преж ней работе), я безоговорочно выпол­
нял это. Вдруг последовал ночной з е о н о к  И. В. Курчатова. Я 
доложил состояние дел. Он принял рапорт, а потом говорит: "Борис 
Васильевич, я прош вас провести корректировку мощ ности и 
потом позвонить мне". Я отвечаю: "Игорь Васильевич, извините, 
но здесь есть распоряж ение Славского, запрещ аю щ ее нач. смены 
что-либо делать без его личного распоряж ения". Игорь Васильевич 
отвечает: "Ну, раз я для вас лицо не официальное, не делайте, я 
позвоню  Ефиму. Всего хорошего!". Ч ерез несколько минут после­
довал звонок на пульт Славского: "Ты чего академика не слуш а­
еш ь?" и последовали более крепкие сопровож даю щ ие аргументы. 
Я выполнил указание, позвонил Игорю Васильевичу, извинился. Но 
ещ е долго Игорь Васильевич при встречах напоминал мне: "Я для 
вас лицо неофициальное",- и при этом приветливо, очаровательно 
улыбался. - "Тэк, тэк".

При составлении штатного расписания реактора АВ-1 на 1951 
г. директор завода Семенов Н. А., будущ ий 1-й заместитель 
министра СМ с 1971 г., сократил долж ность заместителя научного 
руководителя реактора завода, сказав: "Хватит бездельников." (У 
научного руководителя реакторов было двойное подчинение и 
директору завода, и научному руководителю  комбината И. В. 
Курчатову.) Конечно, это сейчас ж е дошло до Игоря Васильевича, 
он вызвал его и с улыбкой говорит: "А, Семенов, враг науки, 
здравствуй". Должность, конечно, была восстановлена и сущ ес­
твовала до закры тия реактора "А", а за Н. А. Семеновым так и 
осталась кличка "враг науки".

Я старался после смены задерж аться на реакторе и посмотреть, 
как работаю т в других сменах более опытные начальники смен. Это 
не всегда встречалось дружелюбно, кроме того, затем было 
трудно добраться домой. Добирались, как правило, на попутных 
машинах. Иногда захватывало руководство, в том числе и Игорь 
Васильевич. Вспоминаю два таких случая. В "козле" - газике сидит 
И горь Васильевич , "дух", я и еще не помню кто. Продолжается
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разговор о поединке в боксе. "Дух” Игорь Васильевич говорит: 
"А я, Игорь Васильевич, боев не проигрывал!" Игорь Васильевич 
говорит: "Так уж  и не проигрывал?" "Нет, Игорь Васильевич не
проигрывал".

Я включился в разговор: "У нас есть, Игорь Васильевич, тож е 
боксер и яхтсмен в ЦЗЛ, Клименков В. И. Он тоже говорит, что 
боев не проигрывает Игорь Васильевич.: "Я его знаю,
вот хорошо бы, Борис Васильевич, их стравить". Это не осущ ес­
твилось. Второй раз Игорь Васильевич посадил меня в «козла, 
едем. Игорь Васильевич спраш ивает: "Вы куда?" Я говорю:
"Домой, к семье". Игорь Васильевич: "А мы в кино, там Ф урсов
В. С. с билетами ждет. С нами не пойдете?" "Я говорю: "Игорь 
Васильевич, наверное, билетов не достанешь, а так пошел бы." 
Подъехали. Стоит Василий Степанович и говорит, что билетов нет 
Собрались уж е уезж ать, но ш офер говорит: "Я вам напишу записку 
и билеты будут". И пишет: "Маша! Выдать этим четыре билета 
и подпись. Я побежал и купил четы ре билета. Оказалось, что кассир-
ж ена ш офера. Блат выше совнархоза.

Запущ ен второй реактор АВ-Г На площадку приехал Берия Л.П. 
Вечером в комнату 14,15 реактора АВ-1 он прибыл в сопровож дении 
И. В. Курчатова, директора АВ-1 Семенова Н. А. и свиты: Не знаю 
предыдущего, но Игорь Васильевич выглядел усталым и сильно 
взволнованным. П риезд Берии планировался днем, а не поздно 
вечером. Дневная смена была переодета во все чистое, глаженое, а 
у вечерней смены спецодежда грязная, да и рваная. Докладывали 
Берии Игорь Васильевич и С еменов Н. А. Они представили 
меня, персонал управления реактора. Берия спросил меня: "Как 
работаете?" Я ответил, что все параметры в норме- нормально. Он 
подошел к панели температур охлаждаю щ ей воды, на которой 
мигали лампочки ТК, имею щих .заданную и большую тем пера­
туру, и спросил: "А ты мож еш ь сделать, чтобы все лампочки 
горели?" Я ответил: "Могу". Поставил задатчик на температуру 
ниж е входной воды. Запустил панель, зажглись все, кроме 3-х 
лампочек. Берия посмотрел и спросил: "Почему не горят?" Я 
ответил: "Сейчас позову инж енера КИП и он ответит". Пришел 
инж енер КИП и говорит: "Н ет запасных лампочек в отделе 
снабж ения, из М осквы не поступали ". Берия: "Почему?" Вызвали 
начальника службы КИП Лопатухина, ленинградца, ростом 1,95. 
Лопатухин подтвердил, что не поступили лампочки, и стоит перед 
Берией. Вдруг Берия говорит: "Ты почему на меня сверху вниз 
смотриш ь?" Смотрю, Лопатухин подгибает колени и уровень его 
лица становится на уровне лица Берии. Все это время я не
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спускал глаз с лица Игоря Васильевича. У него от напряж ения и 
волнения было вытянутое, напряж енное лицо, напряглись вены 
и дрожали руки, с которыми он не мог справиться. П осещ ение 
кончилось благополучно, пронесло! Лопатухина не посадили, 
предложили выехать из города, и он вернулся в Ленинград, в 
свой проектный институт. Кстати, при посещении площадки Бе­
рия не переводил часов с московского времени на уральское 
(а разница 2 часа), этого никто не знал. Поэтому на совещания, 
назначенны е им, все приходили на два часа раньш е и ждали, в 
том числе и пож илые заслуж енны е люди - академики. Волнение 
Игоря Васильевича я объяснял тем, что он не мог сносить, когда 
в его присутствии незаслуж енно обвинили людей. Так было в 
упоминаемых мной случаях.

После своего 50-летнего юбилея в 1953 г. Игорь Васильевич 
появился на площадке в темном костю ме-тройке и через весь жи 
вот была переброш ена золотая цепочка от карманных часов 
"купеческих" фирмы  "Павел Буре". Он сидел на заседании уче­
ного совета в ЦЗЛ на заседании ученого совета в ЦЗЛ на защ и­
те кандидатской диссертации Корчемкина Ю рия Ильича, поиг­
рывая брелками часов и слушая выступления оппонентов

После налаж ивания относительно нормальной жизни в горо­
де, Игорь Васильевич начал останавливаться в гостинице "2Б". 
Его, как правило, сопровождали 2-3 "дугха”,работавшие посменно 
Они, конечно, надоедали Игорю Васильевичу, и он иногда 
избавлялся от них своеобразно. Вдруг раздавался его голос с 
просьбой к хозяйке, обслуж иваю щ ей гостиницуг, пожилой ж ен щ и ­
не Соколовой Анне Федоровне: "Анна Федоровна! П рош у пару 
стаканов горячего чая. Я сегодня по-московски чаевничать хочу". 
Приносили чай, а Игорь Васильевич через веранду^ уходил гулять 
в парк, оставив с носом своих "духов". Конечно, эта была шутка.

Одной из форм шуток в компании Ванникова, Курчатова, 
Славского, Александрова и др. было подкладывание в карманы 
пальто и пиджаков посторонних предметов. Например, после 
длительных вечерних заседаний - пробок от спиртного, пу^сть, 
мол, жены знают, чем мужья их занимаются по вечерам. Славский 
14.08.82, когда был у нас на площадке, рассказал: "Мы с Игорем 
Васильевичем поехали к больному Борису Львовичу Ванникову в 
Барвиху под М осквой и доложили, что на "А" решили ячейки 
"козлов" засыпать графитовой крош кой и затрамбовать, чтобы 
были меньш е аэрозольны е выбросы. Ванников согласился с реш е­
нием и сказал, что он знает средство, чтобы не было "козлов", но 
пока воздерж ится обнародовать. По дороге в М оскву Игорь
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Васильевич полез в карман и обнаружил коробку геморроидальных 
свечей. Их подложил в карман Борис Львович - средство против 
"козлов".

Славский такж е рассказывал, что на приеме, где был Игорь 
Васильевич, после вручения наград Сталин сказал: "Если бы мы 
опоздали на 1-1,5 года с атомной бомбой, то, наверное, попробовали 
бы ее на себе". Вот такие хорош ие отнош ения были у нас с США 
Это не бравада вспомним Хиросиму, Хусейна.

Игорь Васильевич, вернувш ись из Ж еневы , уж е 20 августа 1955 
год нашел возможность поделиться с инж енерно-техническими и 
научными работниками "М аяка" своими впечатлениями об уровне 
аналогичных разработок р е а к т р о в , топлива, экологических про­
блемах в США и о задачах, стоящих перед нами. Коротко он сказал: 
в Ж ен еву  было представлено 1100 докладов, из них из США - 456, 
СССР - 102. О братил внимание на разработку законченны х 
технологий по переработке облученного урана, на экологическую 
проблему. Для очистки урана и плутония от продуктов деления за 
границей применяется экстракционны й метод с использованием 
Т Б Ф (трибутилфосфатс!) а такж е неводные методы переработки 
облученного материала, например, фторидный метод. Сообщил об 
использовании пластинчатых керамических ТВЭЛ на основе алю ­
миния и урана 90% обогащ ения, о перспективе использования 
циркония как конструкционного материала. Подробно рассказал о 
реакторе МТР, на котором были получены дальнейш ие трансура­
новые элементы фермий- 99, эйнштений-100 и менделений-101. 
Рассказал о проведении в США критического опыта по взрыву 
реактора. Игорь Васильевич ответил на наши многочисленные 
вопросы. О бстановка была неформальная, доброжелательная, и 
лицо Игоря Васильевича иногда озарялось улыбкой. Говоря о 
докладах на Ж еневской  конф еренции и указывая, что ам ерикан­
цами представлено в четыре раза больше докладов, чем нашей 
страной, поставил задачи перед нами. Как-то вскользь упомянул 
о больших их возможностях. Он чувствовал свою ответственность 
за это. Выглядел он хорошо, хотя и погрузнел, поседел, и на лице 
появилась какая-то озабоченность - груз ответственности за 
работу отрасли, за прогресс. О последнем месяце ж изни И. В 
Курчатова вспоминают Славский Е. П. и Зверев А. Д. 26-31.10.66 г. 
И В. Курчатов привез кинофильм об отдыхе, показывал его под 
девизом: "Ж изн ь идет и время катится, кто не курит и не пьет, тот 
спохватится". Причем все время давал на техсовете министерства 
пожелания в виде своего завещ ания. Игоря Васильевича и Ефима
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Павловича Славского после того, как Славского назначили м инис­
тром СМ, связывала сердечная дружба. Игорь Васильевич часто 
бывал вечерами у Славского. П редварительно он звонил ж ене 
Славского, Елене Андреевне, говоря: "Здравствуйте, Елена Андре­
евна! Госпожа министерш а! Готовьте, пожалуйста, чай, будет 
гость!" Елена Андреевна хорош о готовила чай для Игоря Василь­
евича. Он любил почаевничать, а затем Игорь Васильевич и Ефим 
Павлович закры вались в кабинете и беседовали.

Будучи на площадке, Ефим Павлович часто рассказы вал об 
Игоре Васильевиче - какой он был симпатичный, хорош ий и что 
оценил он это, когда прож ивали они в домике на "Березках" 
совместно с Ванниковым. Впоследствии Славский писал: "Я,
будучи министром, 4 года обговаривал и решал все дела с ним. 
Ж или мы с ним душа в душу. Игорь Васильевич два раза в неделю 
приезж ал на чай к нам. С Александровым этого не было. При 
поездке в Англию с Хрущевым мы вместе с Игорем Васильевичем 
просили у правительства разреш ения открыто выступить о Токо­
маках и получили его. Игорь Васильевич выступил и произвел 
фурор. Потом Игорь Васильевич хотел обнародовать во Ф ранции 
систему по поджигу зарядов. Я этого не советовал. Во Ф ранции 
правят капиталисты, хоть Ж олио Кюри и коммунист. Игорь 
Васильевич подумал и сказал: "Буденовец! Ты прав!" Потом еще 
раз взвесили все, решили предложить ф ранцузам  совместное 
проведение работ на ускорителях. Но поездка не состоялась.

После перенесенного инсульта Игорь Васильевич стал ходить 
с палочкой, на лице, озаренном улыбкой, появилась грустинка. На 
ученом совете министерства иногда шутил. С шумом положив 
трость на стол, Игорь Васильевич говорил: " Вот я вас сейчас учить 
буду". И улыбался. За несколько дней до смерти Игоря Васильевича 
Ефим Павлович был у лечащ его врача, женщ ины, а она у них была 
одна и та же. Она просила уговорить Игоря Васильевича бросить 
курить. Славский пообещал поговорить, но не успел.

На заседании НТС министерства за несколько дней до смерти 
Игорь Васильевич в своем докладе как бы начал давать присутству­
ющим задания - завещ ания. Ефим Павлович перебил его: "Что ты, 
Игорь Васильевич, нам завещ ание оставляешь, что ли?" За час до 
смерти он, Игорь Васильевич, балагурил с ж енщ иной-врачом из 
санатория. И на ее вопрос: "Как здоровье?" - отвечал: "Во!", 
показывая большой палец, и поднимал трость. Игорь Васильевич 
поехал на дачу к Харитону, где тот лечился. Там, сидя на скамейке 
с Ю рием Борисовичем, вздохнул и, откинувш ись назад, скончался.
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А на 5 ф евраля 1960 года он пригласил к себе Ефремова Д. В. и 
Емельянова Б. С., вернувш егося из Венгрии, но встреча уж е не 
состоялась.

Так оборвалась ж изнь патриота Родины , ученого, общ ествен­
ного деятеля, южноуральца, человека с большой буквы, исклю чи­
тельной работоспособности, величайшей культуры и обаяния - 
Игоря Васильевича Курчатова.

В оспом инание К ру гл и ко ва  Г. В.

М не хочется рассказать как я оказался на заводе 37. В этом 
случае проявился обычный для Игоря Васильевича Курчатова 
юмор.

Я работал уж е главным инж енером  реактора А "Аннушка". Мой 
кабинет был напротив кабинета Курчатова.

Как-то иду к себе в кабинет, вдруг навстречу шагает Игорь 
Васильевич.

- Здравствуй, Геронтий! Имей в виду, я тебя Алиханову отдал 
за 100 граммов коньяка, - гоаворит Курчатов.

- как так? - изумился я.
- А вот так, - и смотрит хитро на меня.

Я смотрю на него вопрош ающ им взглядом. Как так, хочу спро­
сить. А Игорь Васильевич, видимо, ждал от меня активных дейст­
вий, ждал возмущ ения, криков... А их нет. Я так расстерялся, что 
и спросить ничего не мог.

- Ну, не сердись. Пошутил я. Пойдем ко мне. И Игорь Васильевич 
потащил меня к себе в кабинет.

- П рисаж ивайся и веселей смотри на ж изнь. Там вот, у Алиха­
нова, на заводе 37 - авария. С ерьезная. Главного инж енера нет, вот 
он и попросил меня направить тебя к нему. Главным инж енером. 
Я сопротиалялся. Не хотел с тобой расставаться. Славский стал 
нажимать. После такого наж има я почувствовал, что главный 
инж енер нужен, и ты - самая подходящая кандидатура. Так что 
придется тебе идти на завод 37. Ну а за тебя, за твои успехи выпил 
100 граммов коньяка за счет Алиханова. Вот это и значит, что я тебя 
пропил.

М не ничего не оставалось как поблагодарить за внимание ко 
мне, к моей особе и облизнуться, потому, что мне ничего, ни рюмки 
не досталось.

Во время аварии на заводе 37 использовалась моя штанга, 
которая способна была извлекать из каналов по нескольку бло­
ков. Видимо, это и привлекло внимание Алиханова ко мне. 
Других причин я не видел.

Геронтий Васильевич Кругликов, работая главным инженером 
на реакторе А, а затем на заводе 37, много сделал по ликвида­
ции аварийного полож ения и улучш ению эксплуатации реакто­
ров. Переоблучился, был выведен с основного производства. 
Затем был откомандирован на работу в ЛГС г. Ленинграда, где 
успеш но занимался проекторованием  АЭС, откуда и ушел на 
заслуж енный отдых.
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